

智慧赋能教育，创新驱动教学

上海市嘉定区城中路小学 肖怡波

一、爱岗敬业，不忘初心

作为一名党员教师，我始终坚守教育初心，全身心投入教育事业。在多年的教育实践中，恪守教师职业道德，不断追求卓越，逐渐成长为教育教学的中坚力量，连续三届荣获区优秀骨干教师殊荣。我深知信息技术对教育教学的巨大推动作用，因此致力于教育教学信息化的研训教一体化建设，积极引领教师学习并运用技术工具进行教学与评价，不断积累实践经验，并在校内外广泛分享交流，为提升教育教学的现代化水平做出了积极贡献。

二、专注培训，智慧赋能

2020 年为了帮助区内教师和学生提前熟悉相应的在线教学模式，嘉定区双师云课堂项目及时启动。区教育局组成了双师云课堂志愿者服务队，作为项目主要负责人之一，积极推进停课不停学在线教育资源共建共享、开展师资培训，提升教师在线教学技能、加强平台建设和技术服务支撑等举措，帮助各校师生顺利开展在线教学。

2021 学年至今主持开展了教育信息化 2.0 校本培训活动，为全校教师做了题为《交互式多媒体技术在教学中的应用》、《希沃智慧校园教研数字化平台应用》、《深瞳优学系统》等主题培训，认真解读了教育信息化 2.0 行动计划，并展示了部分技术工具在日常教育教学中的应用，为全校教师在校本云资源平台搭建电子教学资源库。结合培训的内容，指导全体教师注册并加入了希沃信鸽校级研训教一体化平台，指导学校教研组如何利用校级平台，开展直播教研、在线听评课，有效促进了东西两校区之间教研活动的云端开展。

开设的教师培训课程《信息技术在备授课中的极简应用》成功入选嘉定区“十四五”中小学幼儿园、中职教师培训区级共享课程，吸引了全区近 2000 名学员参与并完成培训，实现了教育资源的广泛覆盖和有效利用。此外《在线教学应用能力培训》（网络课程）也成功入选嘉定区“十四五”教师培训区级共享课程，为更多教师提供了在线学习的研修资源。

三、教研引领，团队共进

在深耕课堂、以研促教的同时，我积极参与学校教研组建设，致力于提升整

个团队的教学水平和创新能力。作为教研组的骨干成员，我不仅积极组织各类教学研讨活动，还分享自己的教学经验和研究成果，引领团队共同成长。在青年教师传帮带方面，充分发挥了骨干教师的示范和引领作用。通过一对一的指导、集体备课、听课评课等方式，帮助青年教师快速适应教学岗位，提升教学技能。同时也鼓励他们积极参与课题研究、撰写教学论文，不断提升自己的专业素养。

在 2021 学年的嘉定区中青年教学评比中，凭借《量角》一课荣获区二等奖，这不仅是我个人的荣誉，更是我们团队共同努力的结晶。撰写的在线互动案例《在线互动，打造灵动课堂》和数字化助力教育管理创新案例《基于网络云平台的 3P 教师在线培训模式》在上海微校平台公开展示，得到了广泛认可，也为团队的教学创新提供了有益的借鉴。

在课题研究方面，主持申报的区级一般课题《互动技术工具支持下的小学数学 5E 课堂教学模式的创新实践研究》于 2023 年 10 月顺利结题，11 月在区小学数学三年级教研活动中进行了主题讲座《运用交互式技术工具构建小学数学 5E 课堂教学新模式》，通过分享自己的教学经验和研究成果，为同行提供了宝贵的启示和借鉴，起到了良好的辐射示范作用。这不仅是我个人研究能力的体现，更是我们团队集体智慧的结晶。此外，我还积极参与了国家级和市级的多项课题研究，为团队的教学研究提供了有力的支持。

通过搭建平台、促进交流，我成功推动了校内及区域范围内教育教学资源和经验的共享，有效提升了教研组整体教育教学水平，助力学校构建了优秀教师成长型团队。